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1. ВСТУП 

Штучний інтелект (ШІ) став невід'ємною частиною нашого повсякденного життя, 

змінюючи те, як ми живемо та працюємо. За останні кілька років спостерігається 

швидке та революційне прискорення розвитку можливостей ШІ, зумовлене значним 

прогресом у широкій доступності даних, обчислювальній потужності та методах 

машинного навчання. Зокрема, було досягнуто помітних успіхів у розробці базових 

моделей - моделей ШІ, навчених на великих обсягах немаркованих даних. 

1. Ці досягнення призвели до появи того, що відомо як «ШІ загального призначення», 

здатного виконувати широкий спектр завдань. Це включає «генеративний ШІ», який 

може генерувати різні форми нового контенту (текст, код, дані, зображення, музику, 

голос, відео тощо), зазвичай на основі інструкцій (також відомих як підказки), 

наданих користувачем. Якість вихідних даних, що створюються цими моделями, така, 

що їх може бути важко відрізнити від контенту, створеного людиною. 

Широке та швидке впровадження генеративного ШІ привернуло значну увагу та 

призвело до широких політичних та інституційних відповідей. ЄС бере на себе світову 

ініціативу із Законом про штучний інтелект, а також вживаються інші міжнародні 

зусилля з управління. Серед них Хіросімський процес2, очолюваний G7, Блетчлійська 

декларація3, підписана після першого Саміту з безпеки ШІ, Паризька заява, підписана 

після Саміту дій щодо ШІ 2025 року4, та Рамкова конвенція Ради Європи про ШІ5. 

Генеративний ШІ та дослідження 

Генеративний ШІ надає багато можливостей для різних секторів. Однак він також 

містить ризики, такі як масштабне генерування дезінформації, проблеми 

інтелектуальної власності та захисту даних, а також інші неетичні способи 

використання зі значними суспільними та екологічними наслідками. 

Дослідження є одним із секторів, які можуть найбільше постраждати від 

генеративного штучного інтелекту. 

ШІ має великий потенціал для прискорення наукових відкриттів, що призведе до 

нових проривів у дослідженнях та значного підвищення продуктивності, а також 

покращить ефективність та темпи процесів досліджень та верифікації. Позитивні 

приклади використання цих інструментів дослідниками включають підтримку 

неносіям мови у створенні текстів кількома мовами, швидке створення текстових 



резюме з різних джерел у надзвичайно великих корпусах, автоматичне отримання та 

контекстуалізація широкого обсягу знань та допомогу в написанні коду для аналізу 

даних6. Однак ця технологія також несе ризик зловживання. Деякі ризики пов'язані з 

технічними обмеженнями інструменту, а інші пов'язані з (навмисним чи 

ненавмисним) використанням інструменту таким чином, що це підриває надійну 

дослідницьку практику. 

Інші ризики для досліджень у Європі можуть випливати з власницького характеру 

деяких інструментів (наприклад, відсутність відкритості, плата за доступ до сервісу, 

використання вхідних даних), концентрації власності або небажаної передачі 

критично важливих технологій та інтелектуальної власності7. Вплив генеративного 

штучного інтелекту на дослідження та різні аспекти наукового процесу вимагає 

рефлексії, наприклад, під час роботи з текстом (підсумовування статей, мозковий 

штурм або дослідження ідей, складання чи переклад). У багатьох відношеннях ці 

інструменти можуть зашкодити цілісності досліджень та поставити під сумнів 

здатність сучасних моделей боротися з оманливими науковими практиками та 

дезінформацією. 

Чому ці рекомендації 

Різні установи, включаючи університети, дослідницькі організації, фінансові органи та 

видавці, видали рекомендації щодо належного використання цих інструментів, щоб 

забезпечити повне використання переваг цих інструментів. Поширення рекомендацій8 

та рекомендацій створило складний ландшафт, який ускладнює визначення того, яких 

рекомендацій слід дотримуватися в конкретному контексті. 

З цієї причини Європейський форум дослідницького простору9 (що складається з 

європейських країн та зацікавлених сторін у сфері досліджень та інновацій10) 

вирішив розробити рекомендації щодо використання генеративного ШІ в 

дослідженнях для: фінансових органів, дослідницьких організацій та дослідників, як у 

державних, так і в приватних дослідницьких екосистемах. 

Ці рекомендації зосереджені на одному конкретному типі ШІ, що використовується в 

дослідницькому процесі: генеративному ШІ. Це важливий крок для запобігання 

зловживанням та забезпечення того, щоб генеративний ШІ відігравав позитивну роль 

у дослідницькій практиці. Одна з цілей цих рекомендацій полягає в тому, щоб наукова 



спільнота використовувала цю технологію відповідально. Однак, розробка надійної 

системи для генеративного ШІ в наукових дослідженнях не може бути виключною 

відповідальністю політиків (на європейському та національному рівнях). 

Університети, дослідницькі організації, органи фінансування, дослідницькі бібліотеки, 

наукові товариства, видавці, керівники досліджень, допоміжний персонал досліджень 

та дослідники на всіх етапах їхньої кар'єри є важливими у формуванні дискусії щодо 

ШІ та того, як він може служити суспільним інтересам у дослідженнях. Усі вони 

повинні активно брати участь в обговореннях щодо відповідального та ефективного 

впровадження застосувань ШІ, підвищуючи обізнаність та культивуючи відповідальне 

використання ШІ як частини дослідницької культури, що базується на спільних 

цінностях. Правила та рекомендації повинні йти пліч-о-пліч із широким залученням 

тих, хто бере участь у державних та приватних дослідженнях, як організацій, так і 

окремих осіб, для розвитку культури використання генеративного ШІ в дослідженнях 

належним та ефективним чином. 

Ці рекомендації мають на меті встановити спільні напрямки відповідального 

використання генеративного ШІ. Хоча вони не є обов'язковими, їх слід розглядати як 

допоміжний інструмент для дослідників, дослідницьких організацій та органів, що 

фінансують дослідження, включаючи тих, що подають заявку на Європейську 

рамкову програму досліджень та інновацій. Вони враховують ключові принципи 

доброчесності досліджень, а також вже існуючі рамки для використання ШІ загалом 

та в дослідженнях зокрема. Користувачам цих рекомендацій пропонується адаптувати 

їх до своїх конкретних контекстів та ситуацій, пам’ятаючи про пропорційність. 

Ці керівні принципи доповнюють та розвивають політичну рамку ЄС щодо штучного 

інтелекту, включаючи Закон про штучний інтелект11. Вони доповнюють інші види 

політичної діяльності щодо впливу штучного інтелекту на науку. До них належать 

висновок Механізму наукових консультацій12 (SAM) щодо штучного інтелекту та 

політичний документ13, опублікований Генеральним директоратом Європейської 

комісії з досліджень та інновацій, що визначає проблеми та можливості. 

Ключові принципи 

Набір принципів, що лежать в основі цих керівних принципів, базується на вже 

існуючих відповідних рамкових принципах: 



• Європейський кодекс поведінки щодо доброчесності досліджень14; 

• робота та керівні принципи щодо надійного штучного інтелекту, розроблені 

Експертною групою високого рівня з питань штучного інтелекту15; 

Спираючись на спільні риси керівних принципів, що розробляються на даний момент, 

від різних зацікавлених сторін, ключовими принципами, що лежать в основі цих 

керівних принципів щодо відповідального використання генеративного штучного 

інтелекту в дослідженнях, є: 

• Надійність у забезпеченні якості досліджень, що відображається в дизайні, 

методології, аналізі та використанні ресурсів. Це включає аспекти, пов'язані з 

перевіркою та відтворенням інформації, отриманої за допомогою штучного інтелекту 

для досліджень. Це також передбачає усвідомлення можливих проблем рівності та 

недискримінації стосовно упередженості та неточностей. 

• Чесність у розробці, проведенні, огляді, звітності та комунікації досліджень прозоро, 

справедливо, ретельно та неупереджено. Цей принцип включає розкриття інформації 

про використання генеративного ШІ. 

• Повага до колег, учасників дослідження, суб'єктів дослідження, суспільства, 

екосистем, культурної спадщини та навколишнього середовища. Відповідальне 

використання генеративного ШІ повинно враховувати обмеження технології, її вплив 

на навколишнє середовище16 та її суспільні наслідки (упередженість, різноманітність, 

недискримінація, справедливість та запобігання шкоді). Це включає належне 

управління інформацією, повагу до конфіденційності, конфіденційності та прав 

інтелектуальної власності, а також належне цитування. 

• Відповідальність за дослідження від ідеї до публікації, за його управління та 

організацію, за навчання, нагляд та наставництво, а також за його ширший суспільний 

вплив. Це включає відповідальність за всі результати, які створює дослідник, що 

ґрунтується на понятті людської діяльності та нагляду. 

Наступні кроки 

Генеративний штучний інтелект може створювати можливості та ризики, які важко 

передбачити та повністю зрозуміти сьогодні. Ці рекомендації базуються на поточному 

стані технологій та навколишньому політичному ландшафті. Враховуючи динамічний 

характер обох, цим рекомендаціям потрібно буде постійно адаптуватися та 



розвиватися. Вони будуть регулярно оновлюватися, щоб забезпечити їхню корисність 

для дослідників та організацій. Ці рекомендації були розроблені та продовжуватимуть 

розроблятися спільно в рамках діяльності Форуму ERA. Користувачі цих 

рекомендацій можуть надавати відгуки та пропозиції щодо адаптації у формі 

зворотного зв'язку17. 

2. РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВІДПОВІДАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ 

ГЕНЕРАТИВНОГО ШІ У ДОСЛІДЖЕННЯХ 

Розгляньте використання генеративного ШІ третіми сторонами, які можуть 

взаємодіяти з вами/вашою організацією. 

• Дослідники та організації пам’ятають, що треті сторони можуть використовувати 

інструменти генеративного ШІ. Наприклад, у контексті зустрічей, ведення нотаток, 

підбиття підсумків обговорень або створення оглядів документів (які можуть бути 

конфіденційними). Тому вони можуть зіткнутися з ризиками, подібними до тих, що 

описані в цьому керівництві, а саме щодо конфіденційності, захисту даних або прав 

інтелектуальної власності, пов’язаних із захищеною або оригінальною інформацією. 

• Інформуйте треті сторони про використання таких інструментів та потенційні 

ризики, наприклад, поширюючи ці рекомендації. 

• У своїх контактах із третіми сторонами повідомляйте їм, чи використовуєте ви ці 

інструменти ШІ і як ви захищаєте зібрану інформацію. 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ДОСЛІДНИКІВ 

Для відповідального використання генеративного ШІ дослідники повинні: 

1. Нести повну відповідальність за наукові результати. 

• Дослідники несуть відповідальність за цілісність контенту18, який вони створюють, 

згенерованого за допомогою інструментів штучного інтелекту або за їхньої підтримки. 

• Дослідники дотримуються критичного підходу до використання результатів, 

створених генеративним штучним інтелектом, і усвідомлюють обмеження 

інструментів, такі як упередженість19, галюцинації20 та неточності. 

• Системи штучного інтелекту не є ні авторами, ні співавторами. Авторство 

передбачає свободу дій та відповідальність, тому воно лежить на дослідниках-людях. 

Моделі генеративного ШІ можуть мати обмеження, які впливають як на їхні відповіді, 

так і на зручність використання. Найпоширенішими типами є: 



• Упередженість навчальних даних: Упередженість у даних, що використовуються для 

навчання моделей генеративного ШІ, може призвести до перекошених відповідей, що 

відображає неточності або системні упередження у вихідному матеріалі. 

• Упередженість підказки16: Моделі можуть узгоджувати свої відповіді зі 

сприйнятими переконаннями або уподобаннями користувача, явище, відоме як 

підлабузницька поведінка, що потенційно призводить до оманливо прийнятних або 

упереджених результатів. 

• Вигадані цитати та неправильні резюме: Моделі генеративного ШІ можуть 

генерувати правдоподібні, але неправильні цитати, які можуть ввести в оману 

користувачів, які покладаються на ці джерела для дослідження або перевірки. Навіть 

коли цитати правильні (стаття існує, має правильну назву), згенерований ШІ резюме 

цих статей може бути неправильним. Тому дослідники несуть відповідальність за 

перевірку всіх посилань та змісту цитацій та резюме. 

• Інтерпретованість: генеративні моделі ШІ функціонують як «чорні скриньки», що 

ускладнює розуміння того, як генеруються конкретні відповіді. Ця непрозорість 

підкреслює важливість перехресної перевірки, особливо в автоматизованому аналізі 

даних, де відповіді моделі можуть суттєво впливати на висновки. 

2. Використовуйте генеративний ШІ прозоро. 

• Дослідники, щоб бути прозорими, детально описують, які інструменти 

генеративного ШІ були використані суттєво21 у їхніх дослідницьких процесах. Коли 

генеративний ШІ змістовно формує результати, дослідники прозоро зазначають його 

використання відповідно до рекомендацій свого журналу або стандартів у своїй 

дисципліні в розділі методів (або еквіваленті), відповідально оцінюючи ступінь 

внеску22. Цей принцип прозорості також застосовується до використання ШІ для 

виявлення або скринінгу поганих практик (тобто виявлення галюцинацій або 

плагіату), зберігаючи при цьому людський нагляд. 

• Дослідники враховують стохастичну (випадкову) природу інструментів 

генеративного ШІ, яка полягає в тенденції створювати різні результати з тих самих 

вхідних даних. Дослідники прагнуть відтворюваності та надійності своїх результатів і 

висновків. Вони розкривають або обговорюють обмеження, що використовуються 



інструментами генеративного ШІ, включаючи можливі упередження у згенерованому 

контенті, а також можливі заходи щодо їх пом'якшення. 

3. Звертайте особливу увагу на питання, пов'язані з конфіденційністю, 

недоторканністю та правами інтелектуальної власності, під час обміну 

конфіденційною або захищеною інформацією за допомогою інструментів штучного 

інтелекту. 

• Дослідники пам'ятають, що згенеровані або завантажені вхідні дані (текст, дані, 

підказки, зображення тощо) можуть бути використані для інших цілей, таких як 

навчання моделей штучного інтелекту. 

Тому вони захищають неопубліковані або конфіденційні роботи (такі як власні або 

чужі неопубліковані роботи), намагаючись не завантажувати їх у зовнішню систему 

штучного інтелекту, якщо немає гарантій, що дані не будуть використані повторно, 

наприклад, для навчання майбутніх мовних моделей або для повторного використання 

даних, яке неможливо відстежити та перевірити. 

• Дослідники намагаються не надавати персональні дані третіх сторін зовнішнім 

генеративним системам штучного інтелекту, якщо суб'єкт даних (фізична особа) не 

дав їм свою згоду, і дослідники не мають чіткої мети, для якої персональні дані будуть 

використані, щоб забезпечити дотримання правил ЄС щодо захисту даних2324. 

• Дослідники розуміють технічні, етичні та безпекові наслідки щодо конфіденційності, 

недоторканності та прав інтелектуальної власності. Вони перевіряють, наприклад, свої 

інституційні правила, параметри конфіденційності інструментів, хто керує 

інструментом (державні чи приватні установи, компанії тощо), де працює інструмент 

та наслідки для будь-якої завантаженої інформації. Це може варіюватися від закритих 

середовищ, розміщення на сторонній інфраструктурі з гарантованою 

конфіденційністю, до відкритих платформ, доступних через Інтернет. 

4. Дотримуйтесь чинного національного, європейського та міжнародного 

законодавства. Зокрема, результати генеративного ШІ можуть бути особливо 

чутливими щодо захисту прав інтелектуальної власності та персональних даних. 

• Дослідники звертають увагу на потенційну можливість плагіату (текст, код, 

зображення тощо) під час використання результатів генеративного ШІ. Дослідники 

поважають авторство інших та цитують їхню роботу, де це доречно. Результат 



генеративного ШІ (наприклад, велика мовна модель) може базуватися на результатах 

інших осіб і вимагати належного розпізнавання та цитування25. 

• Результат генеративного ШІ може містити персональні дані. Якщо це стає 

очевидним, дослідники несуть відповідальність за належне поводження з будь-якими 

персональними даними, а також повинні дотримуватися правил ЄС щодо захисту 

даних. 

5. Постійно навчайтеся правильно використовувати інструменти генеративного ШІ, 

щоб максимізувати їхні переваги, зокрема шляхом проходження навчання. 

• Інструменти генеративного ШІ швидко розвиваються, і регулярно 

відкриваються нові способи їх використання26. Дослідники слідкують за передовим 

досвідом та діляться ним з колегами та іншими зацікавленими сторонами. 

• Дослідники прагнуть мінімізувати вплив генеративного ШІ на навколишнє 

середовище27 шляхом оцінки того, чи найкраще підходить інструмент ШІ для 

поставленого завдання, і який саме, та використовуючи найефективніші методи 

підказування. 

6. Утримуйтесь від використання інструментів генеративного ШІ суттєво28 у 

делікатній діяльності, яка може вплинути на інших дослідників або організації 

(наприклад, експертна оцінка29, оцінка дослідницьких пропозицій тощо). 

• Уникнення використання інструментів генеративного ШІ усуває потенційні ризики 

несправедливого ставлення або оцінки, які можуть виникнути через обмеження цих 

інструментів (такі як галюцинації та упередження). 

• Крім того, це захистить оригінальну неопубліковану роботу коллег-дослідників від 

потенційного розкриття або включення до моделі ШІ (за умов, детально описаних 

вище у рекомендації для дослідників №3). 

2.2. РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ДОСЛІДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

Для відповідального використання генеративного ШІ дослідницькі організації 

повинні: 

1. Сприяти, спрямовувати та підтримувати відповідальне використання генеративного 

ШІ в дослідницькій діяльності. 

• Дослідницькі організації забезпечують та/або сприяють навчанню для всіх рівнів 

кар'єри та дисциплін, включаючи керівників досліджень та допоміжний персонал 



досліджень, з використання генеративного ШІ, особливо (але не виключно) з питань 

перевірки результатів, збереження конфіденційності, усунення упереджень та захисту 

прав інтелектуальної власності та конфіденційних знань. 

• Дослідницькі організації сприяють атмосфері довіри, де дослідників 

заохочують прозоро розкривати інформацію про використання генеративного ШІ без 

побоювань щодо негативних наслідків.30 

• Дослідницькі організації надають підтримку та рекомендації для забезпечення 

дотримання етичних та правових вимог (правила ЄС щодо захисту даних, захист прав 

інтелектуальної власності тощо). 

2. Активно відстежувати розвиток та використання систем генеративного ШІ у своїх 

організаціях. 

• Дослідницькі організації повинні пам'ятати про дослідницьку діяльність та процеси, 

для яких вони використовують генеративний ШІ, щоб краще підтримувати його 

майбутнє використання26. Ці знання можуть: 

- бути використані для надання подальших рекомендацій щодо використання 

генеративного ШІ, допомогти визначити потреби в навчанні та зрозуміти, яка 

підтримка може бути найбільш корисною; 

- допомогти передбачити та запобігти можливому неправильному використанню та 

зловживанню інструментами ШІ; 

- бути опублікованими та поширеними серед наукової спільноти. 

• Дослідницькі організації аналізують обмеження технологій та інструментів і 

надають відгуки та рекомендації своїм дослідникам. 

• Дослідницькі організації відстежують вплив генеративного ШІ на навколишнє 

середовище в межах своїх організацій та сприяють ініціативам з підвищення 

обізнаності, щоб допомогти своїм співробітникам вибрати найбільш сталий варіант. 

3. Посилатися на ці рекомендації щодо генеративного ШІ або інтегрувати їх у свої 

загальні дослідницькі керівні принципи щодо належної дослідницької практики та 

етики. 

• Використовуючи ці рекомендації як основу для обговорення, дослідницькі 

організації відкрито консультуються зі своїми дослідницькими співробітниками та 



зацікавленими сторонами щодо використання генеративного ШІ та відповідної 

політики. 

• Дослідницькі організації застосовують ці рекомендації, коли це можливо. За 

потреби, їх можна доповнити конкретними додатковими рекомендаціями та/або 

винятками, які слід опублікувати для забезпечення прозорості. 

4. Коли це можливо та необхідно, впроваджувати локально розміщені або хмарні 

генеративні інструменти штучного інтелекту, якими вони керують самостійно31. Це 

дозволяє їхнім співробітникам вносити свої наукові дані в інструмент, який забезпечує 

захист даних та конфіденційність. 

• Організації забезпечують належний рівень кібербезпеки цих систем, 

особливо тих, що підключені до Інтернету. 

2.3. РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ОРГАНІЗАЦІЙ, ЩО ФІНАНСУЮТЬ 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

Організації, що фінансують дослідження, працюють у різних контекстах та 

дотримуються різних мандатів та правил, які можуть не узгоджуватися з єдиним 

набором інструкцій. Наведені нижче рекомендації окреслюють набір заходів та 

належних практик для організацій, які слід впроваджувати таким чином, що найкраще 

відповідає їхнім конкретним обставинам та цілям. 

Щоб генеративний ШІ використовувався відповідально, організації, що фінансують 

дослідження, повинні: 

1. Сприяти та підтримувати відповідальне використання генеративного ШІ в 

дослідженнях. 

• Організації, що фінансують дослідження, розробляють інструменти фінансування, 

які є відкритими, 

сприйнятливими та підтримують відповідальне та етичне використання технологій 

генеративного ШІ в дослідницькій діяльності. 

• Організації, що фінансують дослідження, вимагають, щоб фінансовані дослідження 

та грантоотримувачі відповідали чинному національному, європейському та 

міжнародному законодавству (де це застосовується) та належним практикам 

використання генеративного ШІ. 



• Організації, що фінансують дослідження, заохочують дослідників, керівників 

досліджень, персонал допоміжного дослідження та дослідницькі організації 

використовувати генеративний ШІ етично та відповідально, включаючи дотримання 

правових вимог та вимог дослідницьких стандартів. 

2. Переглянути використання генеративного ШІ у своїх внутрішніх процесах. Вони 

будуть лідерами, забезпечуючи його прозоре та відповідальне використання. 

• Організації, що фінансують дослідження, залишаються повністю відповідальними за 

використання генеративного ШІ у своїй діяльності відповідно до принципу 

підзвітності, який наголошує на відповідальності та людському контролі. 

• Організації, що фінансують дослідження, використовують генеративний ШІ прозоро, 

зокрема для діяльності, пов'язаної з управлінням оцінюванням та оцінюванням, без 

пошкодження їхньої справедливості та конфіденційності контенту.32. Генеративний 

ШІ може бути використаний для покращення внутрішніх процесів для спонсорів, але 

він не може брати участь в оцінюванні наукового змісту проектів. 

• Вибираючи та використовуючи інструменти генеративного ШІ, організації, що 

фінансують дослідження, повинні ретельно розглянути дотримання інструменту 

стандартами та проблеми його використання, 

під час обміну конфіденційною або захищеною інформацією з інструментами ШІ. 

Організації враховують елементи, що стосуються якості, прозорості, цілісності, 

захисту даних, конфіденційності та поваги до прав інтелектуальної власності, а також 

його впливу на навколишнє середовище. 

3. Вимагати від заявників прозорості щодо використання ними генеративного 

штучного інтелекту, що полегшує способи звітування про це. 

• Заявники заявляють, чи суттєво вони33 використовували інструмент(и) 

генеративного штучного інтелекту для підготовки своєї заявки. 

• Заявники надають інформацію про роль генеративного штучного інтелекту в 

дослідницькій діяльності, що пропонується та виконується. 

• Організації, що фінансують дослідження, сприяють створенню атмосфери, в якій 

дослідники можуть прозоро та без побоювань бути у невигідному становищі24. 

4. Моніторинг та активна участь у швидкозмінному ландшафті генеративного ШІ. 



• Організації, що фінансують дослідження, сприяють та фінансують навчальні та 

освітні програми для етичного та відповідального використання ШІ в наукових 

дослідженнях. 

5. Використовуючи генеративний ШІ як частину внутрішніх процесів, враховуйте 

ризики, пов'язані з прихованими підказками34 у контенті, отриманому третіми 

сторонами, зокрема, у заявках та пропозиціях. 

• Організації, що фінансують дослідження, усвідомлюють, що контент може містити 

приховані підказки або невидимі інструкції, призначені для впливу на інструменти 

генеративного ШІ. 

• Де це доречно, вони встановлюють чіткі правила, що забороняють такі маніпуляції, 

та запроваджують відповідні запобіжні заходи, зокрема в ІТ-системах, що беруть 

участь в обробці цієї інформації. 

ПЕРЕДУМОВИ 

ДОБРОСЛІДНІСТЬ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Європейський кодекс поведінки щодо доброчесності досліджень, розроблений усіма 

європейськими академіями (ALLEA), встановлює низку принципів для проведення 

якісних досліджень, включаючи етичні аспекти. Ці принципи включають: 

• надійність у забезпеченні якості досліджень, що відображається в дизайні, 

методології, аналізі та використанні ресурсів; 

• чесність у розробці, проведенні, огляді, звітності та комунікації досліджень прозоро, 

справедливо, ретельно та неупереджено; 

• повага до колег, учасників досліджень, суб'єктів досліджень, суспільства, 

екосистем, культурної спадщини та навколишнього середовища; 

• відповідальність за дослідження від ідеї до публікації, за його управління та 

організацію, за навчання, нагляд та наставництво, а також за його ширший суспільний 

вплив. 

НАДІЙНИЙ ШІ 

Етичні рекомендації щодо надійного ШІ, розроблені Експертною группою високого 

рівня ЄС з питань ШІ, зосереджені на розробці відповідальних систем ШІ (а не на їх 

використанні). Ця робота над надійним ШІ містить низку етичних принципів, які були 

перетворені на операційні вимоги до 



розробки систем ШІ. Ці вимоги можуть бути корисним натхненням для розробки 

рекомендацій щодо використання генеративного штучного інтелекту. 

Чотири етичні принципи для систем штучного інтелекту: 

1. повага до людської автономії; 

2. запобігання шкоді; 

3. справедливість; 

4. пояснимість. 

Ці етичні принципи були використані для розробки цих семи ключових операційних 

вимог: 

1. людська діяльність та нагляд35; 

2. технічна надійність та безпека; 

3. конфіденційність та управління даними; 

4. прозорість; 

5. різноманітність, недискримінація та справедливість; 

6. екологічне та суспільне благополуччя; 

7. підзвітність. 

ІНШІ ОСНОВИ ПРИНЦИПІВ 

Принципи KU Leuven були використані в аналогічних вправах та для розробки цих 

керівних принципів: 

 

• прозорість використання генеративного ШІ, залежно від типу використання; 

• перевірка правильності згенерованого результату з увагою до правильного 

вказання джерела; 

• повага до персональних даних та конфіденційної інформації шляхом невведення їх 

на платформи, які не керуються на власних серверах; 

• відповідальність за правильне використання генеративного ШІ (перш за все 

допомога та підтримка) та опубліковані результати. 

Фахівці зі ШІ, генеративного ШІ, інформатики, психології та соціології, що працюють 

в Інституті перспективних досліджень Амстердамського університету, визначили 

принципи підзвітності, прозорості та незалежного нагляду (стосовно розробників 

генеративного ШІ). На основі цих принципів вони запропонували практичні 



рекомендації щодо відповідального використання генеративного ШІ36. Ці принципи 

можна доповнити принципами з інших джерел. До них належать принципи, висунуті 

Асоціацією комп'ютерної техніки щодо генеративних технологій штучного інтелекту, 

які мають широку сферу застосування для тих, хто розробляє, впроваджує та 

використовує технології. Іншими джерелами є Структура цінностей для організації 

досліджень, розроблена Science Europe, або принципи STM37 для етичного та 

надійного штучного інтелекту. 

СИНТЕЗ ДЛЯ РОЗРОБКИ КЕРІВНИХ ПРАВ ЄС 

Принципи ALLEA в Європейському кодексі поведінки щодо доброчесності 

досліджень служать керівними принципами для етичних та відповідальних 

досліджень. Така ж система цінностей застосовується під час використання 

генеративного штучного інтелекту в дослідженнях. Тому принципи ALLEA можуть 

бути використані як основа для цих керівних принципів та збагачені частинами з 

інших рамок, описаних у попередніх розділах. 
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